

单元二
培养规律的灵修生活

第七课

用心灵和诚实敬拜上帝

时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。神是个灵，所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。

[约翰福音]4:23-24

参考经文

[诗篇]136:

[马太福音]6:1-18, 14:23, 15:7-9, 21:14;

[马可福音]1:35, 14:26;

[路加福音]4:16, 5:16, 6:12, 8:1, 20:1;

[约翰福音]4:20-24, 8:34;

[雅各书]4:4

中心主题

我们要用心灵和诚实敬拜上帝。

课程要点

在这一课，学生可以：

1. 明白敬拜是对上帝慈爱的回应；
2. 学习耶稣关于敬拜的教导；
3. 实践用心灵和诚实敬拜上帝。

整装待发

引导学生思考爱与敬拜之间的关系。

同舟共济

初中组——带领学生体会大卫对上帝的敬拜和赞美。

高中组——学生给上帝写一封信，感谢、赞美上帝的全能和慈爱。

拨云见日

学习耶稣对敬拜的教导。

慧眼识金

学生实践以心灵和诚实敬拜上帝。

向上层楼

讨论哪些因素会阻碍我们用心灵和诚实敬拜上帝。

教师默想

如果请学生说说什么是敬拜，你一定会得到各种有趣的答案。在教会里长大的孩子可能会说，敬拜就是每周日去教会里做的一些事情；有的孩子会认为敬拜的地方最重要，应该在一个庄严、肃穆的教堂里敬拜上帝；还有一些孩子可能会认为敬拜就是唱很多赞美诗，然后听牧师讲讲圣经。我从小在教会里长大，听到这样的回答，我并没有感到很奇怪。事实上，有时候我们教会的集体敬拜的确像一套必须完成的仪式，或者必须履行的义务，而我们的心却常常不在其中。

敬拜，无论是集体敬拜还是个人敬拜，都不是一套仪式或一项义务；敬拜是我们在看到了上帝的大能和荣耀，被上帝的爱吸引之后而做出的一种自然的回应。

纵观旧约和新约，我们会发现敬拜没有严格的形式——没有固定的地点，也没有固定的方式。集体敬拜可以包括献祭、祷告、接济穷人、奉献、禁食、唱诗赞美、演奏乐器、诵读圣经、宣讲真道、洗礼、圣餐等等。人们敬拜的姿势也各不相同——站着、跪着、低头闭目、举起双手、跳舞等等。敬拜上帝的地点随着时间的推移也有很大的变化：最初人们筑坛献祭、建造会幕，后来在耶路撒冷建造圣殿，在各处建立会堂，在圣殿和会堂中敬拜上帝；到了新约时代，信徒在圣殿、会堂、家中和各种集会场所敬拜上帝。

耶稣在三年的传道时间里，经常在圣殿和会堂中敬拜上帝。但是，耶稣并没有将敬拜仅仅限定在会堂和圣殿里。在旷野、在山上，耶稣都长时间单独和上帝在一起；在客西马尼园中，耶稣和门徒一起敬拜上帝。耶稣教导我们敬拜的外在形式并不重要，重要的是我们敬拜的态度：“神是个灵，所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。”（参阅[约翰福音]4:24）

在这一课中，带领学生学习耶稣关于敬拜的教导，帮助他们明白基督徒的一生是敬拜的一生。我们不仅要在教会中敬拜上帝，还要在生活的每一天敬拜上帝，最重要的是我们要有一颗敬拜的心，凡事为荣耀上帝而行。

单元二 培养规律的灵修生活

阶段一 整装待发

目标

引导学生思考爱与敬拜之间的关系。

过程

您将学生分成四组，每组分配一种下面的场景。请各小组成员讨论在这种情况下如何向帮助者表达感激之情，并根据这个场景编排一个短剧。然后，请每组学生表演各自的短剧。

场景 1：你的家很穷，而你的妈妈又病了很长时间。因为要给妈妈治病，家里欠了很多债。这时，一位邻居决定付清你家欠的所有债务，并且继续支付你妈妈看病的费用，一直到你妈妈的病好了为止。你会怎样感谢这位好心的邻居？

场景 2：你在学校里因为打架和作弊惹了很多麻烦，校长和其他老师想要开除你。但是你的班主任相信你，说服校长把你留在了学校。你会怎样感谢这位充满爱心的班主任？

场景 3：在一次意外事故中，你失去了父母。后来，你很久没有音信的外省亲戚收养了你。他对你就像对自己亲生的孩子一样，还为你支付从高中到大学的所有费用。你会怎样感谢这位满有怜悯的亲戚？

场景 4：家里其他人都指责你，说你什么都做不好，将来也是一事无成。只有你的奶奶很疼爱你，不断鼓励你。正因为她的鼓励，你有信心能做好一切。你会怎样感谢你慈爱的奶奶？

当别人爱我们、相信我们、鼓励我们时，我们也会以爱和感激回应他们。当我们想到上帝赐给我们这美好的一切时，我们也会愿意赞美他、敬拜他。上帝不但饶恕了我们一切的过犯罪孽，让我们的心灵得自由，还接纳我们作他的儿女，享受永生的福分。面对这样一位慈爱、怜悯、大能的天父上帝，我们怎么能不赞美他，不感谢他呢？

阶段二 同舟共济（初中组）

目标

带领学生体会大卫对上帝的敬拜和赞美。

过程

[诗篇]136篇是大卫颂赞上帝的诗，叠句“因他的慈爱永远长存”贯穿全诗。我们一起诵读这篇赞美诗，体会到上帝的怜悯、信实、良善，用我们的诵读敬拜上帝。

请学生用不同的方式诵读[诗篇]136篇，如：一人启学生应，男生启女生应，一组启另一组应，两人小组中一人启一人应等。

学生诵读完后，您可以和学生一起唱一首赞美上帝慈爱的诗歌。

阶段二 同舟共济（高中组）

目标

学生给上帝写一封信，感谢、赞美上帝的全能和慈爱。

过程

感谢和赞美上帝是我们敬拜中非常重要的一部分。上帝的荣耀、尊崇、全能和慈爱，完全配得我们一切的赞美。我们可以在敬拜中亲近上帝，感谢上帝为我们成就的一切。现在，请给上帝写一封信，把你对上帝的感谢、赞美和你向上帝的祈求，告诉上帝。

每人发一些纸、笔和信封，请学生给上帝写一封信。信的内容包括赞美、感谢上帝和学生自己的祈求。

学生完成后，您可以邀请志愿者给大家分享自己信的内容，或者将学生分组，请他们在小组内分享。

单元二 培养规律的灵修生活

阶段三 破云见日：用心灵和诚实敬拜上帝

目标

学习耶稣对敬拜的教导。

过程

很多人对敬拜有不同的理解。有人认为敬拜是我们的一种行为，有的人认为敬拜是我们心中的一种态度，还有人认为敬拜就是唱诗赞美上帝、向上帝祷告。现在，我们看看耶稣关于敬拜的教导是什么。

耶稣的敬拜

1. 耶稣在安息日经常去哪里？他在安息日做什么？（参阅[路加福音]4:16）
2. 耶稣常常在哪里与上帝在一起？耶稣如何与上帝亲近？（参阅[路加福音]5:16, 6:12）
3. 耶稣在什么时间向上帝祷告？（参阅[马太福音]14:23,[马可福音]1:35）
4. 耶稣和门徒一起怎样敬拜上帝？（参阅[马可福音]14:26,[路加福音]8:1）
5. 圣殿是犹太人敬拜的地方，耶稣经常去圣殿。耶稣在圣殿做些什么？（参阅[马太福音]21:14, [路加福音]20:1）

敬拜的态度

阅读[马太福音]6:1-18，回答下面的问题。

6. 耶稣对一些人的敬拜提出了哪些批评？（参阅经文2、5、7、16）
7. 耶稣教导我们敬拜时应该有怎样的态度？（参阅经文3-4、6、17-18）
8. 为什么耶稣说上帝悦纳我们在暗中的敬拜？

在这段经文里，耶稣谈到人们可以通过不同的方式敬拜上帝——帮助穷人、禁食、祷告。同时，耶稣还谈到敬拜的态度：不求人的荣耀和赏赐，把敬拜单单献给上帝。

敬拜的心

阅读 [约翰福音]4:20–24，回答下面的问题。

9. 这位妇人说撒玛利亚人的敬拜地点在哪里？而犹太人认为敬拜的地点应该在哪里？

10. 耶稣说敬拜上帝时最重要的是什么？

11. 上帝悦纳什么人的敬拜？

12. 你认为用“心灵”和“诚实”敬拜上帝是什么意思？

在这段经文中，耶稣说在哪里敬拜并不重要，重要的是我们的心。上帝喜悦我们存诚实无伪的心来到他面前，遵照他的真理敬拜他。

敬拜是我们的生活，是我们诚实的态度，是我们对上帝爱的自然回应。上帝是我们的创造主和救赎主，我们愿意在他面前屈膝下拜，表达赞美与感谢之情；我们愿意与他亲近，享受和他的同在；我们愿意聆听他的话语，遵行他的旨意，在他面前悔改。因此，敬拜不是外在的形式，而是内心回应的态度。

当然，我们对上帝的回应需要通过行动体现出来。我们可以通过各种不同的方式敬拜——读经、赞美、唱诗、跳舞、祷告、默想、奉献、禁食、听道、宣告、传福音等等；我们可以独自地敬拜上帝，每天在灵修中与上帝亲近；我们也可以和其他信徒一起以聚会的形式敬拜上帝，如主日崇拜、查经小组、欢庆节日、祷告会、爱宴、各种营会、社区服侍等等。另外，敬拜的时间、地点和形式并不重要，重要的是我们的敬拜是要献给上帝，而不是为了给人看。人们只能看到我们外在的行为，上帝却了解我们的内心。

阶段四 慧眼识金

目标

学生实践以心灵和诚实敬拜上帝。

过程

带领学生实践以心灵和诚实敬拜上帝。给学生几分钟的时间，请他们闭目安静，

单元二 培养规律的灵修生活

默想上帝的大能和慈爱。祷告求上帝安静他们的心，饶恕他们的过犯；并求圣灵引领他们，帮助他们注目上帝。祷告结束后，带领学生唱一两首赞美诗敬拜上帝，您也可以分享一段经文，或者邀请学生分享自己的感动。

然后，请学生思考下面的问题：

1. 独自一人的时候，你可以怎样敬拜上帝？在教会里或者是在小组当中，你们可以怎样敬拜上帝？
2. 学完这一课后，你觉得在敬拜上帝的时候，最重要的一点是什么？
3. 今天讲到的这些敬拜活动中，哪一项是你今后每天都可以做的？

阶段五 更上层楼

目标

讨论哪些因素会阻碍我们用心灵和诚实敬拜上帝。

问题

1. 你认为哪些因素会阻碍我们用心灵和诚实敬拜上帝？
2. 怎样可以帮助我们克服这些阻碍，让我们能够用心灵和诚实敬拜上帝？